

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
**«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**

На правах рукописи
Шевченко Екатерина Сергеевна

**ТЕХНОЛОГИИ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПОЗИЦИОНИРОВАНИЯ
ПРЕЗИДЕНТА США В ГЛОБАЛЬНОМ ИЗМЕРЕНИИ: ОПРЕДЕЛЕНИЕ
КРИТЕРИЕВ ЭФФЕКТИВНОСТИ**

5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Аннотация диссертации на соискание степени кандидата политических наук

Научный руководитель:
кандидат политических наук, доцент
Бурда Михаил Александрович

Москва
2023 г.

Основные результаты диссертации на соискание степени кандидата политических наук Шевченко Екатерины Сергеевны «Технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении: определение критериев эффективности»

Диссертация на соискание степени кандидата политических наук Шевченко Екатерины Сергеевны «Технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении: определение критериев эффективности» представляет собой самостоятельное законченное исследование политического позиционирования президента США в глобальном измерении в рамках формулирования и использования конкретных политических технологий. В теоретическом плане автором представлена обновленная расширительная трактовка проблематики политического позиционирования как такового. В практическом плане автором определены критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении на основе изучения американского современного и исторического политического опыта. В научном исследовании представлены выводы, содержащие научную новизну и вносящие соответствующий научно-исследовательский вклад в развитие российской политической науки в контексте понимания политического позиционирования в целом и формулирования и реализации двусторонних отношений между РФ и США и российского политического курса.

Актуальность темы научного исследования обусловливается усложнением общей динамики современного глобального политического развития, проявляющейся на уровне ценностного аспекта – объективирование культурно-ментальных разломов на межгосударственном уровне, функционально-ролевого аспекта – столкновение политических позиций и действий ключевых политических субъектов, институционального аспекта – обозначение системной кризисности существующих институциональных площадок, инструменталистского аспекта – выявление несостоятельности используемых политических инструментов. Это обусловливается пересмотром

политической роли США и усилением проблемности политических позиций собственно президента США в рамках таких критериев, как эффективность политических институтов, внутренняя согласованность принимаемых политической элитой политических решений, легитимность реализуемой политической власти, направленность политического реформирования, последовательность политического и стратегического управления, эффективность политико-партийной системы в целом.

Отдельно необходимо обозначить актуализацию проблематики политического позиционирования в рамках президентства Д. Трампа, запустившего множество беспрецедентных для американской политики политических новаций и обнаружившего проблемные аспекты большинства смысловых и процессуальных особенностей американской политической системы – собственная альтернативная интерпретация некоторых договорных политических обязательств, принятие SDN List в рамках Countering America's Adversaries Through Sanctions Act, субъективизация двусторонних политических отношений в рамках частных политических и экономических кейсов, использование неклассических политических формулировок в адрес политических оппонентов типа «Crazy Lunatics» и «Sick People» с неоднозначным пониманием на уровне глобального политического сообщества и политической элиты США, и президентства Дж. Байдена, олицетворяющего масштабную борьбу с политическим наследием 45-го президента США и в еще большей степени углубляющего системный кризис президентской власти в США – демократизация экономической и миграционной политики США, ужесточение политico-конкурентных позиций республиканцев и демократов на уровне целевых избирательных округов США, усиление системной противоречивости территориально-политических факторов и условий, проявление политico-концептуальной несостоятельности идеи «Free World» в оптике интеграционной и глобализационной институциональной архитектуры. В этой связи наиболее рельефно проявляются имеющиеся несоответствия и разбалансировки, с одной стороны, исполнения должностных полномочий, с другой стороны, реализации

политических функций президентом США с учетом стабилизирующих и дестабилизирующих глобальных политических трендов и тенденций.

С учетом этого приобретается особое значение для понимания специфики российской политической повестки в широком смысле и в узком смысле. В первом случае речь идет о коннотационных и рамочных особенностях реализуемого российского политического курса, с чем связывается необходимость политической переориентации в условиях инициируемых американской стороной корректировок институциональных и процессуальных аспектов глобального политического пространства. Во втором случае речь идет о возможностях и ограничениях конструируемых российско-американских отношений, обусловливаемых в том числе американской внутриполитической и внешнеполитической динамикой. В данном контексте особую значимость приобретает специфика двустороннего политического взаимодействия между президентом РФ и президентом США ввиду главным образом национальных политico-режимных характеристик.

Объект научного исследования – политическое позиционирование президента США.

Предмет научного исследования – технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении.

Целью научного исследования является определение критериев эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении.

В рамках поставленной цели достигаются следующие задачи научного исследования:

1. Исследовать имеющиеся в современной политической науке теоретико-методологические подходы к пониманию политического позиционирования.
2. Определить особенности политического позиционирования в структуре политической деятельности президента США.

3. Сформулировать технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении.

4. Обосновать основные политические теории и доктрины США как основания использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении.

5. Выявить специфику использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении во второй половине XX-XXI вв.

6. Разработать систему индикаторов, позволяющих определить критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении на основе анализа президентства Д. Трампа и Дж. Байдена.

Гипотеза научного исследования определяется исходя из того, что использование технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении обусловлено не только политико-идеологической направленностью на уровне неоконсерватизма и неолиберализма и политико-партийной принадлежностью, но и политическим имиджем президента США и глобальной политической конъюнктурой. В этой связи критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении определяются степенью предполагаемого эффекта его политической деятельности.

В рамках научного исследования используются следующие теоретико-методологические подходы: системный, институциональный, структурно-функциональный, дискурсивный. Также в привязке к данным теоретико-методологическим подходам используются следующие группы методов и научно-исследовательских инструментов:

1. Методы и научно-исследовательские инструменты базового (обширного) спектра: вторичный анализ имеющихся научно-исследовательских данных, индукция, систематизация, получение доступа к формирующим релевантный критериальный набор и понятный поисковый запрос зарубежным и

российским научно-исследовательским базам данных по результатам современных социологических и политологических исследований с учетом экономии временных ресурсов и ненарушенения наукометрического качества.

2. Методы и научно-исследовательские инструменты политологического (специального) спектра: системный анализ и проблемно-хронологический анализ, сравнительно-исторический анализ и сравнительно-политологический анализ, информационный анализ и контент-анализ, политический дискурс-анализ и концептуальный анализ, понятийная формализация, многофакторный анализ, критический анализ, статистическое представление данных.

Теоретическую основу научного исследования составляют работы американских авторов, в том числе известных американских политологов и исследователей вопросов и проблем политической науки, российских политологов-американистов и экспертов в области американской политической теории и практики.

Нормативно-правовую основу научного исследования составляют действующие нормативно-правовые акты США (The Constitution Of The United States, The United States Code, отраслевые источники федерального законодательства США), актуализированные источники международного законодательства (международные договоры, декларации и конвенции ООН, программные и процессуальные документы).

Эмпирическую основу научного исследования составляют отчетные материалы относительно деятельности органов государственной власти США; политические программы и концептуальные документы, определяющие характер должностных полномочий и специфику политической деятельности президента США; аудио- и видеозаписи публичных выступлений и тексты обращений президента США; посты и записи в социальных сетях президента США; аналитические записки и доклады таких американских аналитических и научно-исследовательских центров, как Center For Strategic & International Studies, Brookings Institution, Council On Foreign Relations, Pew Research Center;

данные и информация, полученные из источников, находящихся в открытом доступе; публикации медиийных изданий и мнения экспертов; статистические показатели, представленные в виде графиков и таблиц.

Научно-исследовательская новизна состоит в следующем:

1. Введен в научно-исследовательский оборот авторский репликационный подход к исследованию политического позиционирования, основанный на проблематизации и синтезе соответствующих данных из политической элитологии, политической имиджелогии, политической коммуникативистики, политической компаративистики/сравнительной политологии, политического реализма (политического неореализма) и политического прагматизма, институционализма и неоинституционализма.

2. Определено, что особенности политического позиционирования в политической деятельности президента США структурированы рациональным выбором, политической властью, политической повесткой, политической риторикой, политическими решениями, глобальным публичным управлением в рамках соответствующих политических теорий и концепций.

3. Доказано, что технологии политического позиционирования президента США в глобальном измерении обусловлены дуализмом политического позиционирования, заключающемся, с одной стороны, в стабилизации собственных политических позиций в рамках национальной политической системы, зависимых, во-первых, от уровня общественной поддержки, во-вторых, от специфики политического лидерства, с другой стороны, в поддержании политического образа государства в качестве главного центра принятия политических решений как основной политической цели.

4. Установлено, что использование технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении зависит от динамики реализуемого политического курса, обоснованного конкретными политическими теориями и доктринаами США – теория сдерживания, теория домино, теория «управляемого хаоса», теория «большой стратегии», доктрина глобального политического пробуждения, доктрина прогрессивного

политического реализма, президентские политические доктрины (в частности, Дж. Кеннеди, Л. Джонсон, Р. Никсон, Дж. Картер), влияющими на выбор идейной основы и инструментария обеспечения внутриполитической стабильности США и продвижения политических интересов США на глобальном уровне.

5. Выявлена специфика использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении во второй половине XX-XXI вв. на основе интегрирования общих характеристик и свойств и выведения отличительных характеристик и свойств в рамках президентства Дж. Кеннеди, Л. Джонсона, Р. Никсона, Дж. Форда, Дж. Картера, Р. Рейгана, Дж. Буша-ст., Б. Клинтона, Дж. Буша-мл., Б. Обамы, Д. Трампа, Дж. Байдена. Применительно к первому ракурсу речь идет о миссионерском наполнении реализуемых на внешнем треке политических программ и проектов с опорой на результаты политического консультирования и предложения политической команды, применительно ко второму ракурсу речь идет о проблематизации внешнеполитических рисков и угроз по направлению «смягчения/ужесточения» технико-инструменталистской специфики, что прослеживается на уровне актуализации пророссийского контекста глобальных политических решений и действий в период президентства Дж. Кеннеди, Дж. Картера, Р. Рейгана, Б. Обамы и толкования принципиальной феноменологии глобального политического порядка в период президентства Л. Джонсона, Р. Никсона, Дж. Буша-ст., Дж. Буша-мл.

6. Разработана система индикаторов, позволяющих определить критерии эффективности технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении на основе анализа президентства Д. Трампа и Дж. Байдена, обусловленные, во-первых, политико-концептуальными принципами неоконсерватизма и неолиберализма, во-вторых, политико-идеологическими положениями Республиканской партии США и Демократической партии США. Соответственно, это внутриполитический крен Д. Трампа, ориентированного на национальную политico-экономическую

конъюнктуру с опорой на собственные идеино-нарративные и смысловые политические разработки и политические инструменты (конструирование политического имиджа системного аутсайдера – персонифицированное (личностное) измерение), и внешнеполитический крен Дж. Байдена, ориентированного на глобальный политический истеблишмент с опорой на интегрированные политические ресурсы и интеракции (восстановление обеспечительной проблематики политических институтов – функциональное измерение).

Положения, выносимые на защиту:

1. Введен в научно-исследовательский оборот авторский репликационный подход к исследованию политического позиционирования на основе проблематизации и синтеза элитологических, имиджевых, коммуникационных, компаративистских, реалистских (неореалистских) и прагматических, институциональных и неоинституциональных научно-исследовательских позиций, в соответствии с которым представлены:

- политическая элита как основной субъект политического позиционирования;
- политический имидж как наиболее персонифицирующее и позиционирующее политического субъекта;
- политическая коммуникация как компонент существенного расширения спектра политических участников и оптимизации политико-коммуникационного фона политического позиционирования;
- сравнительный анализ как перспективная теоретико-методологическая основа оформления конкурентных преимуществ и выгодных позиций политического позиционирования;
- политический реализм (политический неореализм) и политический прагматизм как приоритетные принципы западной политической культуры, включаемые в программу политического позиционирования;
- политико-институциональная среда как наиболее формализованная и логичная с исторической точки зрения для политического позиционирования.

2. Дополнены существующие в современной политологии некоторые политические теории и концепции (теория рационального выбора, теория информации (прикладные аспекты), концепции реализации политической власти, концепции использования стратегического потенциала, концепции формирования политической повестки, концепции оформления политической риторики, концепции принятия политических решений, концепции глобального публичного управления) в части определения особенностей политического позиционирования в структуре политической деятельности президента США:

- рациональное понимание политических явлений и процессов с проработкой существенных недостатков и преимуществ и учетом наиболее выгодных политических факторов и условий;
- выявление процессуально-деятельностных и ресурсных аспектов в контексте усиления привлекательности и аргументированности политико-властных характеристик;
- обращение к современным форматам и практикам успешной интеграции и адаптации в рамках актуальной проблемной политической повестки наиболее влиятельных представителей медиасообщества и СМИ;
- рассмотрение удобного и доступного политического взаимодействия с общественностью с использованием специального политико-риторического инструментария, заключающегося в ориентации на целевую избирательную аудиторию;
- представление Decision-Making Process в качестве базового с точки зрения целеполагания и оформления системы критериев и требований политических действий;
- учет вопросов и проблем межгосударственной координации и глобального политического регулирования на основе использования цифровых информационно-коммуникационных и согласительных средств и процедур.

3. Раскрыт дуализм политического позиционирования, что позволило сформулировать технологии политического позиционирования президента

США в глобальном измерении на основе сформированной научно-исследовательской схематической карты:

- выявление актуализированного проблемного поля адаптации политической повестки;
- внедрение системы позитивных и негативных сравнительных показателей (индикаторов) принимаемых политических решений;
- оформление основных (постоянных) и дополнительных (корректируемых) позиций политико-имиджевой позитивности;
- конструирование адресного политического взаимодействия с представителями национальной и глобальной политической элиты по направлению политического сотрудничества и противоборства;
- уточнение политико-ресурсного спектра в привязке к системе возможностей и ограничений системного управляемого потенциала;
- обновление операциональных характеристик политического инструментария;
- метафоризация отдельных продуктов реального политического опыта с точки зрения понятности и очевидности;
- концептуализация идеально-смыслового контекста конкурентной публичной политической ситуации;
- специализация политических средств и приемов развития информационно-коммуникационного пространства с учетом связевой и интеракционной номенклатуры;
- медиатизация политической активности в рамках обеспечения политического контроля над проблемным политическим дискурсом.

4. Обоснованы основные политические теории и доктрины США как основания использования технологий политического позиционирования президента США в глобальном измерении с точки зрения идейных (концептуальных) и деятельностных (функциональных) особенностей реализуемого политического курса внутри государства и на глобальном уровне:

- реализация политического давления на фактически слабые позиции политического конкурента;
- выявление связевой и причинно-следственной специфики определенной совокупности политических объектов с моделированием на основе этого политического демонтажа;
- оптимизация политического управления и контроля с учетом деструктурирующих и дестабилизирующих практик;
- мобилизация политических ресурсов и инструментов в рамках стратегически важных политических целей и задач;
- понимание необходимости активного включения в происходящие политические изменения с оперативным восприятием и реагированием;
- признание объективности и естественности наблюдаемых политических трендов и тенденций по собственному благоприятному политическому сценарию.

5. Выявлены общие и отличительные характеристики и свойства политического позиционирования президента США во второй половине XX-XXI вв., что позволило предложить специальную схематизацию, используемую в технологиях политического позиционирования президента США в глобальном измерении:

- утверждение политической повестки;
- принятие политических решений;
- конструирование политического имиджа;
- взаимодействие с политической командой;
- распределение политических ресурсов;
- разработка и внедрение «рабочих» политических технологий;
- работа с политическими конкурентами;
- использование политической символики.

6. Разработана система индикаторов, позволяющих определить критерии эффективности технологий политического позиционирования

президента США в глобальном измерении на основе анализа президентства Д. Трампа и Дж. Байдена:

- идейно-нarrативный: определенность (доступность) идейной и narrативной политической атрибутики (одобрение обществом текущей президентской деятельности);
- смысловой (понятийно-категориальный): смысловая созвучность (гармоничность) политического понятийно-категориального аппарата (формирование целевых групп электоральной поддержки);
- персонифицированный (личностный): адекватность персонифицированных (личностных) особенностей с учетом недопущения исключенности («выключенности») из глобального политического сообщества (влияние на формулирование политической повестки G7 и G20);
- имиджевый: позитивность восприятия и принятия на глобальном уровне продуцируемых политико-имиджевых характеристик (упоминание в наиболее влиятельных национальных и зарубежных СМИ);
- публично-проблемный: представленность актуальной глобальной политической проблематики в рамках национальной политической повестки (переизбрание на второй президентский срок);
- интеракционный: согласованность (координированность) предлагаемых политических интеракционных подходов и практик (поддержка/отклонение/отмена законодательных инициатив, исполнительных указов и прокламаций);
- институциональный: обеспечительность политического вклада в оптимизацию и обновление глобальной политической институциональной структуры (инициирование проектов резолюций, впоследствии принятых Генеральной Ассамблеей ООН и Советом Безопасности ООН);
- инструменталистский: внешняя непротиворечивость используемого политического инструментария применительно к формальным политическим критериям и требованиям (соотношение легитимности и легальности политической деятельности);

- ресурсный: оперируемость политическим ресурсным потенциалом исходя из общности и соотносимости политических интересов (поддержка представителей политico-экономической и культурной элиты);
- функциональный: исполнительность (функциональность) имеющихся политических обязательств в рамках достигнутых межгосударственных договоренностей и соглашений (имплементация источников международного законодательства на уровне федеральных нормативно-правовых актов).

Теоретическая значимость научного исследования для зарубежной и российской политической науки состоит в следующем: конкретизация основных научных понятий и категорий, систематизация имеющейся теоретико-методологической базы, структуризация принятых научно-исследовательских направлений и подходов, объяснение целесообразности обращения к определенным научно-исследовательским практикам и методикам. Это подтверждает в том числе конструирование нескольких вариантов авторского определения термина «политическое позиционирование» применительно к заявленной научно-исследовательской специфике (узконаправленная и расширительная трактовки), а также предложение исследовательского инструментария базового (обширного) спектра и политологического (специального) спектра (научно-исследовательской схематической карты).

Практическая значимость научного исследования для зарубежных и российских политических экспертов, аналитиков, консультантов и технологов состоит, прежде всего, в организации экспертно-аналитической и консультационно-методической работы по политическому позиционированию – работа на уровне, во-первых, субъекта политического позиционирования, во-вторых, целевой аудитории субъекта политического позиционирования. Особое прикладное значение приобретается с учетом оформления специальных дорожных карт и точечных рекомендаций стратегической и тактической направленности – прежде всего, программно-концептуальное и формально-документационное сопровождение (применительно к собственно российской

политической проблематике особое значение приобретают представленные исторические и актуализированные особенности политического опыта США в рамках понимания, во-первых, специфики наблюдавшихся в США политических изменений, во-вторых, сильных и слабых политических позиций непосредственно президента США, что, безусловно, учитывается в рамках формулирования и реализации двусторонних отношений между РФ и США и российского политического курса).

Научное исследование соответствует следующим пунктам паспорта специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии: п. 6. Политическая система и политические режимы: структура, функции, типы и разновидности; п. 8. Политические институты: формирование, развитие и современные трансформации; п. 22. Политический класс и политическая элита: структура, свойства, функции и динамика; п. 30. Политические технологии и специфика их применения.

Апробация положений и результатов научного исследования:

Научные издания, индексируемые Scopus:

- Shevchenko E., Burda M., Grigoryan D. The US President's Political Positioning In Global Political Process: Modern Approaches To Understanding Of Security Against The Background Of Political And Legal Consequences Of COVID-19 Spread / Proceedings Of The II International Scientific And Practical Conference «COVID-19: Implementation Of The Sustainable Development Goals (RTCOV 2021)». – 2023. – P. 29-35.

Научные издания, индексируемые Российским индексом научного цитирования (РИНЦ), включенные в Перечень рецензируемых научных изданий Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования РФ (ВАК РФ):

- Шевченко Е.С. Концептуальные основы формирования и реализации политической повестки Д. Трампом: выбор инструментария принятия решений // PolitBook. – 2018. – №2. – С. 58-71;

- Бурда М.А., Шевченко Е.С. Политические аспекты имплементации норм международного права в национальном законодательстве США: от теории к практике // Вестник РУДН. Серия: политология. – 2019. – Т. 21. №2. – С. 254-267;
- Шевченко Е.С. Формулирование санкционной политики как инструмент позиционирования Д. Трампа во внешнеполитическом пространстве: определение критериев эффективности // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: история и право. – 2020. – Т. 10. №2. – С. 128-136;
- Шевченко Е.С., Врачев В.А., Гришин В.О. Политический субъективизм как установка позиционирования Д. Трампа в мировом политическом процессе: проблемы и условия достижения баланса // Вопросы политологии. – 2020. – Т. 10. №2(54). – С. 641-647;
- Шевченко Е.С. Позиционирование Д. Трампа в мировом политическом процессе: соотнесение факторов стабилизации и дестабилизации // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: история и право. – 2020. – Т. 10. №6. – С. 188-197;
- Шевченко Е.С., Бурда М.А. Некоторые истоки и сценарии развития внутриполитического кризиса в США: конфликтогенность президентства Дж. Байдена // Конфликтология. – 2021. – Т. 16. №2. – С. 72-80;
- Шевченко Е.С., Попов С.И., Шуленина Н.В. Конструирование политического образа Д. Трампа авторитетными американскими медиаисточниками: к вопросу формулирования инструментария // Вопросы политологии. – 2021. – Т. 11. №8(72). – С. 2284-2295;
- Шевченко Е.С. Реализация внешнеполитической повестки США Д. Трампом в контексте политических процессов на постсоветском пространстве: современный опыт взаимодействия с Республикой Беларусь и Республикой Казахстан // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: история и право. – 2021. – Т. 11. №5. – С. 178-190.

Материалы конференций, индексируемых Российским индексом научного цитирования (РИНЦ):

- Шевченко Е.С. Формулирование ключевых аспектов американской миграционной политики в контексте политической роли Д. Трампа / Материалы Международного форума «Общество. Доверие. Риски: доверие к миграционным процессам. Риски нового общества». – 2019. – С. 273-277;
- Шевченко Е.С. Основные проблемы и перспективы реализации миграционной политики Д. Трампом / Материалы X Всероссийской научно-практической конференции «Государство, власть, управление и право». – 2019. – С. 301-302;
- Шевченко Е.С. Политическая повестка Д. Трампа в контексте актуальных проблем международных отношений: особенности формулируемого инструментария / Материалы V Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии». – 2020. – С. 132-135;
- Шевченко Е.С. Основные направления реализации внешнеполитической повестки США на постсоветском пространстве в контексте оформления факторов региональной политической стабильности / Материалы Ежегодного Международного форума «Общество. Доверие. Риски». – 2020. – С. 319-323;
- Шевченко Е.С. Политика президента США в условиях развития современных мирополитических процессов на фоне распространения COVID-19: ключевые ориентиры выстраивания диалога / Материалы 3-го Ежегодного Международного форума «Общество. Доверие. Риски». – 2021. – С. 275-281;
- Шевченко Е.С. Поиск новых сценариев реализации внешнеполитического курса США: переосмысление некоторых политических решений Дж. Байдена / Материалы IX Всероссийского конгресса политологов «Россия и политический порядок в меняющемся мире: ценности, институты, перспективы». – 2021. – С. 578-579;

- Шевченко Е.С. Символическая природа политических решений президента США: концептуальное и деятельностное осмысление / Материалы XXXVIII Международного Харакского форума «Политическое пространство и социальное время: глобальные вызовы и цивилизационные ответы». – 2022. – С. 354-359;
- Шевченко Е.С. Цифровая безопасность как приоритетный концепт современной политики США: операциональные и смысловые пределы / Материалы V ежегодной Всероссийской научно-практической конференции «Возможности и угрозы цифрового общества». – 2022. – С. 114-120;
- Шевченко Е.С. Основные подходы к пониманию и оценке внешнеполитического потенциала США в контексте развития современного мирового политического процесса / Материалы VI Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы международных отношений и дипломатии». – 2022. – С. 30-33.

Структурно научное исследование содержит введение, две главы, шесть параграфов, заключение, список использованной литературы и источников, приложения.

Шевченко Е.С.

